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MÆrK tIDEN
Nytårsaften er en mærkedag. Vi mærker tidens tand. 
Alle andre dage i året retter ind efter årets sidste dag. 
Mentalt står tankerne i kø. Vi tænker tilbage, vi tæn-
ker frem, vi tænker på, hvor vi er lige nu. I kirken 
griber vi den bold. Vi markerer, at 2011 bliver til 2012, 
vi mærker hinandens varme kroppe på kirkebænken, 
vi går hjem med Guds aftryk på vores liv. Vi er ikke kun 
tidens, men også evighedens børn. Der er gudstjeneste 
kl. 16 efterfulgt af et glas i præstegården. Kom og mærk!

Julen er en klassiker, meget ældre end 
cowboybukser, H. C. Andersen og Bach. 
Bach arbejdede som organist, en stor del 
af hans musik var kirkelig brugskunst. 
H. C. Andersen var et religiøst gemyt. 
Tænk på Klodshans, der vinder prinses-
sens hjerte, da han kommer ridende på 
sin gedebuk. Som Jesus rider ind i men-
neskers hjerter på et æsel og sætter det 
forlorne og det forløjede til vægs. Jesus 
revolutionerede vores måde at tænke 
på. Han løftede de oversete op og trak 
de selvovervurderende ned. Cowboy-
bukser er blevet hver mands eje, de blå 

jeans udjævner forskellene mellem os. 
Det begyndte, da Guds søn blev født i 
en stald. Nu, hvor julen igen rammer 
os, spørger jeg mig selv, hvad der er 
stærkest – krybben eller korset? Vejløs 
35 konfirmander har i år fået et kors af 
oliventræ fra Bethlehem, så de i de otte 
måneder, de går til præst, bærer deres 
tro udenpå tøjet. Til mig selv købte jeg en 
julekrybbe for 8 dollars. Et lille kitschet 
Jesus barn med en glorie af guld, der lig-
ger i en fin krybbe af oliventræ. Kryb-
ben står på bordet i køkkenet. Jeg møder 
barnets blik morgen, middag og aften. 
Det minder mig om, at jeg hører sammen 
med Gud, med de kristne i Betlehem og 
i Cairo, med jer, der bor i Vejlø Sogn, og 
med dem, jeg elsker og deler liv med. Min 
grafikerbror har sat en klassiker på forsi-
den, klassiske skotske tern. Farverne er 
blå som himlen, grøn som græsset og rød 
som den røde tråd, julen er i vores liv. Og 
så har han lagt en vævning i bunden. For 
vores tilværelse har et mønster. Vi kan 
ikke altid få øje på det. For det er større, 
end vi kan fatte. Vi ses i kirken!                                                                                                              

Helle Poulsen

Nytårsaften er en mærkedag. Vi mærker tidens tand. 

kl. 16 efterfulgt af et glas i præstegården. Kom og mærk!
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Augusta Victoria hospitalet i Jerusalem drives 
af Det Lutherske Verdensbund. Det betjener 
palæstinensiske flygtninge. Her ankommer 
40 patienter i bus fra Gaza for at modtage 
behandling. Vejlø Kirke samler ind til hospi-
talet i juledagene. Foto: Lars Birk.    

HUSK PENGE I JULEDAGENE!
I Jesu fodspor var overskriften, da 42 fra 
Vejlø Sogn rejste til Jerusalem i februar. 
På Oliebjerget ligger Augusta Victoria 
Hospitalet. Det blev etableret af Det Lu-
therske Verdensbund i 1950 efter Isra-
els dannelse og 1948 krigen, som drev 
mange palæstinensere på flugt. Mark 
Brown gav en rundvisning og fortalte 
om hospitalets specialer, blandt andet 
kræft og nyrebehandling. Danske læger 
er i turnus for at støtte arbejdet og ud-
danne personalet. Hospitalet drives for 
indsamlede midler. Vejlø menighedsråd 
har besluttet at samle ind til Augusta 
Victoria Hospitalet i julen 2011. Da Vejlø 
Kirke ikke har en dankort automat, mod-
tages pengesedler og mønter med tak!

i kanten af kirken

JULEBARNET OG BABYERNE
Det er stort at være lille! Vejlø Sogns ba-
byer har en allieret i Guds barn. Derfor 
er der babysalmesang i kirken efter jul. 
Første gang bliver torsdag 5. januar kl. 
10. Organist Lisbet Birk står for arrange-
mentet. Præsten er med på sidelinjen. 
Salmesangen løber over otte torsdage. 
Torsdag 23. februar bliver sidste gang. 
Tiden rykkes her til kl. 17, så begge for-
ældre og søskende kan være med. Det 
slutter med spisning i sognegården og 
et godnat ritual for store og små i kirken. 

En julegaveidé
Botanikeren Morten Wormskjold 
døde på Gavnø Slot 29. november 
1845 og blev begravet i familien 
Reedtz-Thotts gravsted. Går man 
en tur rundt om kirken, kan man 
se hans gravsten muret ind i kor-
gavlen. Forfatteren Nils Hartmann, 
Appenæs, fortæller botanikerens 
dramatiske  livshistorie og om 
hans rejse ud i den store verden. 
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julen og nytårets events

ADVENT & JUL
1. søndag i advent åbner med en ad-
ventskrans bundet af olivengrene, musik 
for orgel og saxofon og kirkekaffe med 
julebag. Jens Hartmann er med på sa-
xofon. 
2. søndag i advent spiller konfirman-
derne krybbespil. Stykket udvikler sig år 
for år. Både Djævelen, den voksne Jesus 
og Vorherre er kommet med. I år gør to 
palmer deres entré på scenen. Konfir-
mandernes mindre søskende er får og 
lam. De giver spillet duft og atmosfære.   
Tirsdag 20. december er der gudstjene-
ste for Svenstrup Efterskole. Det er eleve-
res sidste store aften med gudstjeneste, 
fakkeltog og fest, før de skal hjem til jul.  

Julen er en tretrinsraket med gudstje-
nester  juleaften, juledag og anden ju-
ledag. Juleaften er Andreas Birk med på 
bratsch.
Søndag 8. januar er julen slut. Det er 
helligtrekonger tid. Efter gudstjenesten 
vanker der helligtrekonger kage.

NYTÅRSJAZZ
Lørdag 14. januar kl. 16 blændes der op 
for den gode, gedigne og gammeldags 
jazz, leveret af  Goosetown Jazzband. De 
seks musikalske spillemænd spiller op 
til hinanden og til publikum, og de spil-
ler smittende og swingende jazznumre, 
der får hjertet til at lette i kroppen og 
fødderne til at flyve ud af skoene. Kom i 
god tid, der er kamp om pladserne!

Når Goosetown Jazzband spiller nytårsjazz 
i sognegården i 2012, er der gået et år siden 
sidst. Men de seks musikere er de samme, 
som vi mødte i 2011: Erik Søndergaard på 
bas, Jens Holmegaard på trombone, Peer Boje 
på banjo, Finn Hjelm Jacobsen på trommer, 
Fritz Bredskov på klarinet og Finn Christian-
sen på trompet.

EN HJERTESAG
Søndag 12. februar er der gudstjene-
ste arrangeret i samarbejde med Hjer-
teforeningen i Næstved og ensemblet 
Musiques des Etoiles. Kl. 14.30 udgår en 
travetur fra kirkens P-plads. Halvanden 
time efter er der kaffe, te og kage i sogne-
gården. Kl. 17 er der gudstjeneste for alle, 
også ikke motionister, som udmunder i 
musik leveret af Hans Barfoed på saxo-
fon og basklarinet, Benjamin Barfod på 
hang og sanger Benedikte Have.
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det sker i kirke og sognegård

FOREDRAG
Tirsdag 28. februar kl. 19.30. Vejlø er et 
gammelt landsogn med fem landsbyer 
plus Gavnø. Appenæs eksploderede 
med parcelhusbyggeriet i 1960’erne og 
1970’erne. I dag er Næstveds bygrænse 
rykket sydpå, og sognet har fået for-
stadspræg. Kirkens og Gavnø slots hi-
storie er kortlagt, men vi har ikke taget 
hul på ”nybyggerbølgen”. Poul Sverrild er 
manden, der kan det. Han er museums
chef på Forstadsmuseet i København og 
specialist i forstadsdannelse og forstads-
historie. Han kender ikke Appenæs, men 
han kan sætte landsbyens nyere historie 
ind i en sammenhæng. Forstaden har en 
historie. Aftenen arrangeres i samar-
bejde med Appenæs Bylaug. 

SOGNEKLUB
Tirsdag 13. december er der pyntet op 
med juledekorationer og levende lys. Or-
ganist og kirkesanger indbyder til jule-
ønskekoncert. Hav gerne teksten med til 
kopiering, hvis ikke sangen står i salme- 
eller højskolesangbog. Husk en gave til 
pakkelegen (20-30 kr.)!
Tirsdag 10. januar bliver en rejse i ord og 
billeder. Peter Mønsted har opholdt sig i 
Argentina i længere tid, han er fascine-
ret af det fantastiske land med de store 
muligheder og de mange ressourcer, som 
trues af korruption og nepotisme. 
Tirsdag 7. februar fortæller Gösta Back-
ström om livet i en muslimsk landsby 
i Ghana, om audiens hos en høvding, 
besøg hos en bonde med fire koner og 
18 børn og om Guldkysten, hvorfra sla-
verne blev udskibet. Plus en lille film om 
at være Kone nr. 2. 

NYT FRA APPENÆS BYLAUG
Husk at gå ind på hjemmesiden www.
appenaes.dk, så du er ajour om dit lo-
kalområde. Bylauget har fået overdraget 
en slægtshistorie fra en tidligere beboer 
i Appenæs. For tiden overvejer bestyrel-
sen, hvordan vi bedst formidler denne 
spændende historie om fem generatio-
ners landmandsliv. Desuden kan du læse 
mere om træplantning og træfældning 
på byjordens arealer. 
Venlig hilsen,   

pbv Karen Terkelsen, oldermand

Udsnit af Appenæs - set fra luften.

FILMKLUB ASTA
Så er forårets film på plads. 
Først Francois Ozons mor-
somme komedie Potiche om 

en familie, et ægtepar og en paraply-
fabrik i den franske provins. Så den 
øjenåbnende iranske ægteskabsfilm 
Nader og Simin – En separation. Og sidst 
Win Wenders forunderlige dokumen-
tar Pina om den store tyske koreograf 
Pina Bausch, der opfandt dansetea-
tret – i 3D. Program ligger klar i sog-
negården og i BIO først i januar.
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vINtEr I PrÆStEGårDSHAvEN
Nu da bladene er faldet, og træerne står 
i deres vinterdragt, er det tid til en tur i 
haven. 2011 var et vådt år, men også et 
godt år for træer og buske. De unge er 
vokset i højden, og de gamle har lagt til 
på siderne. 

Kongerækken er stadig de tre store 
træer midt på plænen: platanen, heste-
kastanjen og asketræet. Den store pla-
tan er nu Danmarks 3. største. Den er 
måske plantet af pastor Sørensen. Han 
døde i 1846. I efteråret har graverne løf-
tet ”skørterne” på den, så der frit udsyn 
ned gennem haven og ud på markerne. 
Kastanjen klarer sig, selvom den lider 
af kastanjesyge. Dens kusine, den ægte 
kastanje på gårdspladsen, spisekastan-
jen, har i år leveret modne frugter. Aske-
træet er et mægtigt træ med alderdoms-
fuger i barken. Den og de mange andre 
asketræer i haven og i skoven er i deres 
rette element: lav, fugtig jord og godt 
med dræn. Det er vores stamtræ, det 
naturlige træ her på stedet, og det sår 
sig selv. Hvis vi alle sammen tog væk og 
kom tilbage om 20 år, ville haven være 
en askelund eller en askemose, nok også 
med mange selvsåede kastanjer, ahorn 
og hyldebuske - og fuld af rådyr.
   Naturen er dynamisk. Orkanen i de-
cember 1999 gjorde vældigt indhug, og 
det samme gjorde elmedøden. Her er 
nu til gengæld plantet egetræer, tjørn 
og navr, som hører til i et rigtigt skov-
bryn i Sydsjælland. I spiseafdelingen er 
der æbler, pærer og kvæder, mispler og 
morbær, hasselnødder og valnødder. Og 
så er der selvfølgelig de mere fremmede 
sager, blomstrende træer og buske, som 
der er plads til i en stor, gammel have. 
Vi har nu fem slags paradisæbler, der til 
maj vil stå med deres hvide og lyserøde 

blomster. Prisen går stadig til gruppen 
med japanske prydæbler, malus flori-
bunda, på Æbleøerne. Tæt ved står der tre 
oktober-kirsebær med det flotte latinske 
navn prunus subhirtella autumnalis. I år har 
de levet op til deres navn og blomstret i 
oktober, og det vil de gøre vinteren igen-
nem, hvis vi får nogle milde perioder.
   Mine små ”amerikanere” har deres 
egen historie og skyldes min glæde 
over den østamerikanske skov, som jeg 
lærte at kende som udvekslingsstudent 
i 1965-66. De er plantet på grund af de-
res smukke høstfarver. Her er nu et ægte 
tulipantræ, et ambratræ, et amerikansk 
judastræ og en blomstrende kornel, cor-
nus florida, der dog ikke har blomstret 
endnu. Der er også et sneflokketræ og 
et lille træ, som knap nok har et navn på 
dansk: nyssa sylvatica, også kaldet tupelo. 
Men hvem kender det?
   I november holdes det store ”rivegilde”, 
og platanens mange blade rives sammen 
under dens vældige krone som dække 
over erantis og løgplanter, vintergækker 
og dorotealiljer. Her ligger foråret gemt. 
Vi får børn og ønsker os børnebørn, fordi 
de bærer håbet i sig. Og vi dyrker have for 
at have noget smukt at se på og se frem 
til. Glædelig jul! museumsmanden

Tulipantræets blade kendes på, at den yderste 
ende af bladet ser ud til at være klippet af 
med en saks.



VEJLØ KIRKE
Formand: Ulla Jensen, tlf. 55 70 05 17
Kasserer: Gitte Clausen, tlf. 55 70 07 78
Kirkeværge: Carl Johan Kaalund, 
tlf. 46 32 70 60
Organist: Lisbet Birk, tlf. 55 54 70 75
Kirkesanger: Kim Valbum, tlf. 21 29 46 53
Driftsleder og graver: Jakob Ågård og 
Jane Pallesen, tlf. 24 27 50 60/21 30 88 76
Kirketjener: Birgitte Frederiksen, 
tlf. 61 68 55 70, vejloe-kirkegaard@pc.dk

DØBTE
Casper Juul Jensen, Villads Bruhn Thomsen, 
Sofia Vinther Aaby, April Holmaks, Alberte 
Rantzau Kapler, Emma Hansen, Oskar Ham-
mer Larsen, Frederik Kierulff Bisgaard Sund-
wall, Emil Louis Andersen
VIEDE og velsignede
Jens Christian Potter Møller og Anette Brej-
ner Vilsgaard, Martin Ortved Grangaard og 
Betina Kepp Christiansen, Sebastian Nielsen 
og Kristina Mejer, Kenneth Kongsgaard og 
Janni Melina Jepsen, Per Agerlund Jacobsen 
og Louise Østergaard Hansen, Jan Eigaard 
Hansen og Belinda Lundshof
DØDE
Knud Erik Enggaard, Karen Inga Laurine 
Madsen, Poul Erhardt Hjalmer Petersen,  Helle 
Vibeke Halberg, Keld Jensen, Astrid Skov

NYT FRA MENIGHEDSRÅDET
Kirkefondet har 19. november præsen-
teret en profil i tal af Næstved provsti. 
Alle sogne var inviteret til møde for at 
blive klogere på, hvem der bor i deres 
sogn. Det blev en dejlig dag med mange 
refleksioner og masser af godt samvær. 
Vi har nu i Vejlø nogle nøgletal. Fx ved vi, 
at over 90 % af sognet på 2115 personer 
er medlemmer af folkekirken mod 80 % 
på landsplan. Det er super. Vi kan se, at 
27 % er par med børn, og at 26 % er pen-
sionister. Tallene er hentet fra Danmarks 
Statistik. 

Menighedsrådet vil se nærmere på 
Vejløs tal. Vi ønsker fortsat at tilbyde 
aktiviteter og initiativer, som taler til os 
alle som brugere af kirken. Tallene kan 
hjælpe os på vej og pege på tendenser, 
men det er os, der skal omsætte mulig-
hederne til handling. Det kunne være 
skønt, hvis du har en ide til en aktivitet. 
Fortæl os det!

Om lidt er det gamle kirkeår slut, 
og det nye begynder. Julen kommer, og 
juleforberedelserne kan mærkes i for-
retningerne og de mange kataloger, der 
kommer ind ad døren. Der er nok af fri-
stelser og nok at bruge penge på. I mit 
barndomshjem havde vi ældre i fami-
lien, som skulle besøges til jul. Vi børn 
lavede dekorationer og hjalp vores mor 
med at bage. Det var en god tradition, 
som jeg er sikker på bruges i mange fa-
milier i dag. Vi ved at vores opmærksom-
hed betyder noget for andre. 

Menighedsrådet går ind i sit sidste år 
inden valget i november 2012. Vi glæ-
der os til udfordringerne og til at være 
sammen med dig omkring aktiviteterne 
i Vejlø kirke. Glædelig jul og godt nyt år 
2012!

Ulla Jensen
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KIRKEBLAD
Redaktion: Præsten DTP: Lars Schneekloth 
Nielsen Forside & Idé: Steen Bundgaard Tryk: 
npctryk Oplag: 1400

Omdelingen af kirkebladet er en solstråle-
historie! Annie Kristensen, Appenæs, ko-
ordinerer og fordeler, en stor flok står klar 
til gå eller cykle rundt til alle husstande i 
sognet, Marianne Christensen, Svenstrup, 
laver labels til de mange udensogns, og 
Dagny Nielsen, Rettestrup, kuverterer og 
sætter frimærker på. Stor TAK! 



Gudstjenester og arrangementer

Get together. En gang om måneden afrundes gudstjenesten i sognegården med kirke-
kaffe. Hold jer ikke tilbage!

Kirkebilen kører til gudstjenester og arrangementer og er gratis. Den bestilles hos Næst-
ved Taxa på tlf. 55 77 72 72.

Vejlø sogns præst: Helle Poulsen, Vejlø præstegård. Tlf. 55 70 00 31.
Mails er velkomne på hpo@km.dk. Træffes alle dage undtagen mandag.

Sø 27.11	 Gudstjeneste ∙ Advent med saxofon, kirkekaffe	 kl. 10.30

Ti 29.11	 Konfirmandforældreaften ∙ Mødested kirken	 kl. 18.00

On 30.11	 Menighedsrådsmøde	 kl. 17.00

Lø 03.12	 Generalprøve krybbespil	 kl. 10.00 

Sø 04.12	 Gudstjeneste ∙ Krybbespil	 kl. 10.30

On 07.12	 Vindmøller i Nyelandsmosen ∙ Mødested sognegård	 kl. 17.00 

Sø 11.12	 Gudstjeneste	 kl. 10.30

Ti 13.12	 Sogneklub ∙ Jul i lange baner (husk pakke!)	 kl. 14.00

Sø 18.12	 Gudstjeneste ∙ Helle Rejnhold	 kl. 09.00

Ti 20.12	 Gudstjeneste ∙ Svenstrup Efterskole	 kl. 16.00

Lø 24.12	 Gudstjeneste ∙ Juleaften	 kl. 15.00 og kl. 16.30

Sø 25.12	 Gudstjeneste ∙ Juledag	 kl. 10.30

Ma 26.12	 Gudstjeneste ∙ Anden juledag	 kl. 10.30

Lø 31.12	 Gudstjeneste ∙ Nytårsaften, vin i præstegården	 kl. 16.00

Sø 01.01	 Ingen gudstjeneste 

To 05.01	 Babysalmesang begynder	 kl. 10.00 

Sø 08.01	 Gudstjeneste ∙ Kirkekaffe med hellig3kongerkage	 kl. 10.30

Ti 10.01	 Sogneklub ∙ Peter Mønsted om Argentina	 kl. 14.00

Lø 14.01	 Nytårsjazz ∙ Goosetown Jazzband	 kl. 16.00

Sø 15.01	 Gudstjeneste	 kl. 10.30

Sø 22.01	 Gudstjeneste ∙ Helle Rejnhold	 kl. 09.00

On 25.01	 Menighedsrådsmøde	 kl. 18.30

Sø 29.01 	 Gudstjeneste	 kl. 10.30

Sø 05.02	 Gudstjeneste ∙ Kirkekaffe	 kl. 10.30

Ti 07.02	 Sogneklub ∙ Gösta Backström om Ghana	 kl. 14.00

Sø 12.02	 Gudstjeneste ∙ Med Hjerteforening & Musique Des Etoiles	 kl. 17.00

Sø 19.02	 Gudstjeneste ∙ Fastelavn med tøndeslagning	 kl. 10.30

To 23.02	 Afslutning babysalmesang	 kl. 17.00

Sø 26.02	 Gudstjeneste ∙ Helle Rejnhold	 kl. 09.00

Ti 28.02	 Foredrag ∙ Poul Sverrild om parcelhusbølgen	 kl. 19.30

On 29.02	 Menighedsrådsmøde	 kl. 18.30

Sø 04.03	 Gudstjeneste ∙ Kirkekaffe	 kl. 10.30


